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SINTESIS

El impuesto al valor agregado, con cobertura generalizada y ta-
sa uniforme, tiene un alte grado de neutralidad respecto de la asig-
nacidén de recursos. Esta neutralidad se logra gravando a cada acti-
vidad econémica s6lo sobre la diferencia entre el valor de su produc-
cidn vy el valor de los insumos adquirides de otros contribuyentes al
impuesto.

Asi, los productos finales serdn gravados proporcionalmente a
sus precios, de lo cual surge que los precios relativos no se veran
afectados. Esta neutralidad nc se obtendria con un sistema de impues-
tos a las ventas, en el cual los productos finales serian gravados
proporcionalmente al nimero de etapas intermedias de produccién que

preceden al consumo final.

La aplicacién del impueste al valor agregado en Argentina se a-
parta considerablemente de la concepcidn pura de este impuesto como
un gravimen neutral respecto de la asignacidn de recursos. Estas no-
tas pretenden clarificar las diferencias existentes y mostrar algunas

consecuencias del modo especifico en que este impucsto se aplica en

Argentina.



Entre otros, se enfatiza el resultado que el mods de aplicacién
del impuesto en Argentina genera un impuesto.implicito, adicional al
impuesto al valor agregado, sobre los insumos no agropecuarios que
utiliza el agro para producir para el mercado local. También se des-
taca que el sistema de "crédito fiscal presunto'" puede, a lo sumo,
corregir el efecto recaudatorio de la falta de crédito fiscal para
los insumos gravadaslque usa el agro, pero no los efectos sobre 1la
asignacidén de recurscs del impuesto implicito mencionado antericrmen-
te.

Otre resultado del trabajo es la determinacién de las condicio-
nes bajo las cuales el impuesto debe gravar las importaciones y ex-

cluir las exportaciones, para preservar la neutralidad del mismo.

* El autor agradece los comentarios de sus colegas del C.E.M.A. a
este trabajo. En particular los de Carlos Rodriguez, que llegaron
mucho mds alla de comentarics editoriales o de estilo.



I. Introduccién.

El impueSto al valor agregado, IVA, por su cobertura generali-
zada y su tasa uniforme, tiene un alto grado de neutralidad respecto
de la asignacidn de recursos. Esta neutralidad se logra gravando a
cada actividad econdmica solamente sobre la diferencia entre el va-
lor de su produccibén y el valor de los insumos adquiridos de otros
contribuyentes al IVA.

Asi, los productos finales seran gravados proporcionalmente a
sus precios, de lo cual surge que los precios relativos no se veran a-
tectados. Esta neutralidad no se obtendria con un sistema de impues-
tos a las ventas, en el cual los productos finales serian gravados
proporcionalmente al nGmero de etapas intermedias dé produccidn que
preceden al consumo final (en cada una de las cuales se incorpora al
precio del producto el impuesto correspondiente a la venta en esa etapa).

La manera mis simple de apreciar esta neutralidad es a traveés
de un ejemplo sencillo: consideremos un productor‘agricola que pro-
duce trigo por un valor de $§ 100 (el cual supondremos que es valor a-
gregado en su totalidad). Un molinero le incorpora valor agregado
por § 20 y lo vende en forma de harina al panadero a $§ 120, quién a
su vez le incorpora valor agregado por $ 30 y lo vende, en Ia forma
de pan, a $§ 150. En presencia de un impuesto a las ventas de 10%,
el agricultor venderia a $§ 110, el molinero a § 143 (que es igual a
(110 + 20)(1-+ 10%), por supuesto), mientras que el panadero vende -
ria a un preCio de § (143 + 30)(1 + 10%) = 190,3, Ahora bien, un
molinero que'pudiera producir su propio trigo a un costo de, diga-
mos, $§ 109 tendrfa incentivos fiscales para hacerlo ya que ﬁodria

competir exitosamente con los restantes molineros y agricultores o-



freciendo harina a un precio de $ (109 + 20)(1 + 10%) = 142. Es de-
cir, este imﬁuesta hace aﬁarecer privadamente mas rentable una acti-
vidad que otra, simplemente porque tributa menos, aunaue sea econd-
micamente mids ineficiente.

La neutralidad del IVA, e¢n cambio, consiste precisamente en evi- -
tar gue se ﬁrndﬂzca ese fenbmeno. Asi pues, en el ejemplo anterior
el molinero que produjera su propio trigo a un costo de § 109 tribu-
taria (por su operacidn conjunta, agricultor y molinero) sobre el va-
lor agregado total de su o?eraciﬁn un IVA de $ 12,9 (suponiendo otra
vez, una tasa Impositiva de 10%), mientras que el precio de 1la hari-
na proeducida con trigo comprado al agricultor cuyvo costo es de § 100,
en cambio, solamente incﬂrpﬂrarﬁ IVA por valor de § 12 y competird
cxitosamentecon la anterior.

La aplicacidn del IVA en Argentina se aparta considerablemente
de la concepcidn tebrica de este impuesto comoe un gravamen neutral
respecto de la asignacidn de recursos. Estas notas pretenden clari-
ficar las diferencias existentes y mostrar algunas consecuencias del
modo especifico en gque el IVA se aplica en Argentina.

La concepcibn tebrica pura del IVA se puede exponer brevemente
utilizando un caso simple: consideremos una economia abierta al co-
mercio internacional con dos sectores preductivos, agropecuario € 1in-
dustrial; el dnico impuesto existente es el IVA v el gasto piblico
se considera parte del comsumec y la Inversidn agregados. Denctare-
mos con KJK el valor de las ventas del sector J al sector K, donde
J=I,A,M mientras que K=I,A,E,C (I=sector industrial, A=sector agro-
pecuario, M=importaciones, E=exnortaciones y C=consumo ¢ inversifn).

Consecuentemente, la matriz insumo-preoducto de esta economia es:



Consumo e

Industria Agro Exportaciones Inversidn
Industria XII KIA RIE KIC.
Agro IAI IAA HAE XAC
Imﬁnrtaciunes XMI IMﬁ XME KMC

El valor agregado industrial, VAI, es igual a las ventas del sec-
tor industrial a los demis sectores (es decir, la suma de la primera
fila de la matriz) menos las compras del sector a los demls sectores

(es decir, la suma de la primera columna de la matriz). O sea,

VAI = X +K X=X, X

1t *rat IC “T1 “AI “MI®

Del mismo modo, podemes escribir el valor agregado agropecuario,

VAA, como sigue:

VAL = Xp 1+ X a* Xap X0 X ra-Xan Fua-

De donde el valor agregado total, VA, se puede escribir:

VA = VAT+VAR = (X;o+X, ot Xye) + (RpptXaptXyp) - RuetXyetXvativr) -

Valor Agregado Total = VA = Consumo e Inversién + Exportaciones

Importaciones = PEIT.

De donde la recaudacidn, R, de un IVA a tasa t seria igual a t VA, o

sed,

1) R tfﬂxlc Xpct¥uet + Copt¥aptive! - e Xyp* fmat¥ur) |

R

Il

t (Consumo + Inversidn + Exportaciones - Importaciones}.

La parte de la expresidn anterior encerrada por el paréntesis es
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la base imponible de un IVA-enfoque producto (si se considera la in-
versidon bruta) g de un IVA-enfoque ingreso (si se considera la inver-
sifn neta)1. Claramente, la diferencia entre estos enfoques consis-
te en que el IVA-enfogque producto incluye 1la deﬁreciaciﬁn en la base
imponible. Consecuentemente, el IVA-enfoque ingreso es mas neutral
respecto de la asginacidn de recursos ya que el IVA-enfoque producto
discrimina en contra de los procesos productivos llevados a2 cabo con
inversiones de vida util relativamente mas corta, o que requieren re-
posiciones del equipe de capital relativamente mas frecuentes. Un e-
jempio sencillo permite ilustrar esta idea; considere dos alternati-
vas de inversidn: el proyecto A tiene una inversidn inicial de $§ 1000
y produce § 100 por afio a perpetuidad. El1 provecto B tiene una inver-
$id6n inicial de § 1000, produce $ 1100 al cabo de un afio Yy puede repe-
tirse a perpetuidad. Obviamente, ambos proyectos son equivalentes y
tienen una tasa interna de retorno de 10%. La imposicién de un IVA-
enfoque prﬁductu a2 tasa de 5% reducir@ el rendimiento del provecto A

a § 95 por afio y su tasa interna de retorro seri, consecuentamente,
9,5%. El proyecto B, en cambio, verd reducido su T@ﬂdiﬂiéﬂta a § 1045
al cabo de un afio v su tasa interna de retorno serd, consecuentemente,
4,5%. Es claro que la imposicién del IVA-enfoque producto hace apare-
cer privadamente mas rentable al provecto A aungque ambos son econdmi-
camente equivalentes. También es claro que un IVA-enfogue ingreso,

que permita al proyecto B deducir de la base imponible el agotamiento

1. E1 sistema argentinc es "aproximadamente" el IVA-enfogue ingreso.
Se dice "aproximadamente" porque la depreciacidn permitida para calcu-
lar la inversifn neta esta fijada por la ley en 20%, no habiendo lugar

a aplicar la verdadera depreciacién econdmica toda vez que esta difiera
de 20%, - o



de la inversidén al cabo de cada afio, dejaria a este ?ruyectn con una
tasa interna de retorno de 9,5%, igual que el prnyectn A,

51 blen el IVA-enfoque ingreso es mas neutral que el IVA-enfoque-
praductn, aquel no es enteramente neutral. En efecto, como lo ilaos-
tra ¢l ejemplo anterior la tasa interna de retorno que se percibe pri-
vadamente es 9,5%, en. circunstancias que desde el punto de vista de
la economia en su conjunto el capital rinde 10% en el ejemplo propues -
te. En general, tanto el IVA-enfoque ingreso como el IVA-enfoque pro-
ducto discriminanen contra del ahorro Yy la acumulacién de capital ex-
cepto que la cferta de ahorro fiere perfectamente ineldstica respecto
a la tasa de interés. Esta'discrig%ﬁﬂtiﬁﬁsﬁzdebe.a_que l1os ahorris-
tas e 1nversores son inducides por el impuesto a tomar sus decisiones
basindose en una tasa de rentabilidad por ellos percibida, que es me-
nor que la verdadera rentabilidad del capital para la economia en su
conjunto. |

Existe una tercera variedad del impuesto al valor agregado, el
IVA-enfoque consumo, que no produce la discriminacifn mencionada en
el parrafo anterior. El IVA-enfoque consumo permite la depreciacion
instantdnea de los equipos de capital; es decir, la inversién no se
inclaye en la base imponible. Volviendo al ejemplo anterior, se ad-
vierte que la tasa interna de retorno de las inversiones A Yy B perma-
nece igual a 10%, aun en presencia del impuesto. Naturalmente, esta
neutraiidad se debe a que el precio de un bien de capital es, en cqui-
librio, igual al valor presente de sus ingresos esperados y por lo tan-
to, al excluir la inversidén de la base imponible resulan exentos los
ingresos esperados de esa inversién. N&tese que el IVA-enfoque consumo

exime 1o0s ingresos esperados del capital: en particular no exime 1los




ingresos "'supra-normales', beneficio puro o renta neta; es decir, no
exime ingresos del capital por encima de aquellos cuyo valor presen-
te es igual al precio del bien de capital. E1 concepto puro de bene-
ficio, en el sentido de Frank Knight, o beneficio propiamente dicho

no resulta exento, por definicidn.

Il. La base imponible del IVA puede diferir del Valor Agregado.

En esta seccidn veremos que en una economia con tipo de cambio
fijo es posible que para preservar la neutralidad del TVA se requie-
ra excluir las exportaciones de la base imponible e incluir las impor-
tacionesz. Este serada el caso cuando los precios nominales de los fac-
tores son inflexibles a la baja y, consecuentemente, la imposicidén del
[VA se debe reflejar totalmente en un aumento del nivel general de pre-
cios igual a la tasa del impuesto, t3°.  Si las exportaciones estan
gravadas y las importaciones exentas (es decir, si la base imponible
es precisamente VA), al tipo de cambio vigente el precio relativo de
los bienes internacionalmente comerciables baja (respecto de los bie-
nes no comerciables). Para evitar esta distorsién en los precios re-
lativos se deben eximir del 1IVA las exportaciones y gravar las impor-
taciones, yva que esto hard subir por igual los precios nominales en
todas las actividades de la economia, absteniéndose de distorsionar

los precios relativos. Los precilos de los sustitutos de importacio-

Z. Por supuesto, la base imponible resultante ya no serd el valor agre-
gado de la economia sino el gasto doméstico total (consumo mas inver-
sion).

5. Con un tipo de cambio fijo, 1la cantidad nominal de dinero se ajusta-

ra, via cambios en las reservas de divisas del Banco Central, para res-
tablecer la cantidad real de dinero que equilibra el mercado monetario.



nes aumentan en t% (al igual que los bienes no comerciables) porque

los bienes impnrtadas estin sujetos al IVA a tasa t%, en igualdad

de condiciones con 1los bienes no comerciables; v el precio doméstico
de ios exportables también aumenta en t% porque la exportacidn estid

gxenta del IVA,

Podemos expresar griaficamente el razonamiento anterior de 1la si-
gulente manera: Sean DK’ DM’ DK ¥y DM las demandas y ofertas domésti-
cas de bienes exportables e importables, respectivamente, como fun-
ciones del precio numinal4 de estos bienes (ya sea pi=precio mundial,
pc=precio al consumidor o pp=precio al productor; por supuesto,
pPp(l+ts)=pc).

El efecto de un IVA que exime a las exportaciones y grava a las
importaciones consiste, en este caso, en desplazar las curvas de de-
manda de bienes comerciables ¥y sus precios a los consumidores en la
misma proporcidn comec se indica en el Grafico 1. Consecuentemente,
la produccién de exportables y de sustitutos de importaciones no va-
rian, como asl tampoco las importaciones ni la preduccidén de bienes
no comerciables: un IVA que exime las exportaciones y grava las impor-
taciones es neutral cuande leos precios de factores son inflexibles a

la baja.

Dada esta inflexibilidad, es facil vcr que la neutralidad se pier-
de si el IVA grava las exportaciones y exime 1las impnrtaciunesE: en
este caso la produccidn de exﬁortables y de sustitutos de importacio-

nes disminuye y aumentan la produccidén de bienes no comerciables y las

4. Es decir, aumentos (disminuciones) del nivel general de precios des-
pilazaridn la curva de demanda hacia la derecha (izquierda).

5. Es decir, la neutralidad se pierde si la base imponible es, precisa-
mente, el valor agregado de la economia.
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importaciones. La representacién grdfica de este caso se ve en el

Grafico 2.
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Este grdfico muestra que al mantener las Importaciones exentas
pc permanece'igual a ﬁi, aﬂn en presencia del impuestc. Consecuente-
mente, pp disminuye debido al impuesto y por lo tanto disminuve 1la
produccidén de sustitutos de importaciones. En el panel de abajo
del Gréafico 2 se advierte que el mismo fendmeno sucede con las exXpor -
taciones si1 €stas som gravadas por el IVA,

Come se indicd al pfincipiu de esta seccidn, los argumentos pre-
cedentes son vidlidos para una economfa con tipo de cambio fijo. Si
el tipo de cambio es flexible, y la politica monetaria convalida 1la
inflexibilidad de precios de factores aumentando la cantidad nominal
de dinero en t%, entonces la neutralidad del IVA respecto de los bie-
nes comerciables y no comerciables no depende, ceteris paribus, de
que las exportaciones estén exentas y las importaciones gravadas ni
de que los precios de los factores sean flexibles z 1a baja. Conside-
remos por ejemplo el mecanismo por el cual un tipo de cambio flexible
hace desaparecer la falta de neutralidad descripta en el Griafico 2; el
aumento de 1la cantidad de diﬁera ¥, consecuentemente del nivel de pre-
C10s, necesario para convalidar 1a inflexibilidad de precios de facto-
res con tipo de cambio flexible hari subir el tipo de cambioc gque, a su
vez, hard subir los precios al productor de exportables y de sustitu-
tos de importaciones. Este aumento del tipe de cambio continuari has-
ta que se restablezca el tipa de cambio real que prevalecfa al princi-
pio. En ese ﬁuntu 1a producciﬁn de exportables y de sustitutos de im-

portaciones recuperan los niveles previos a la aplicacidn del IVA, el
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cual resulta asi un imﬁuestn neutral aunque a) haya inflexibilidad
de precios de factores y bh) las exportaciones estén gravadas y las
importaciones exentas, sujeto a la condicién que la economia tenga
tipo de cambio flexible. |

Volviendo ahora al supuesto de tipo de cambio fijo, vamos a exa-
minar el caso en que los precics de factores son flexibles a la baja
y pueden absorber la totalidad del IVA sin alterar, necesariamente,
el nivel general de precios. Examinaremos primero la neutralidad
del IVA en caso de gravar las exportaciones y eximir a.las importa-
ciones. En este caso el nivel general de precios permanece constante
y la remuneracidn a los factores se reduce por igual en todas las ac-
tividades productivas de la economia: En el sector exportador, por
estar gravado al igual que el sector de bienes no comerciables; y en
el sector sustitutivo de importaciocnes, porque las importaciones con-
tra las cuales compite estdn exentas. La representacién de este caso
se ve en el Grafice 3. Al igual que en el caso descripto en el Grafi-
co 2, pc permanece igual a pi mientras que el impuesto hace bajar pp;
en el caso del Grdfico 3, sin embargo, las ofertas de exportables v de
sustitutos de importaciones se desplazan hacia abajo enunamagnitud i-
gual a la reduccidén de pp debido a que los precios de los factores ab-
sorben la totalidad del impuesto. Por lo tanto, la produccidn de ex-
portables y de sustitutos de importaciones no varian, comoe asi tampoco
las importaciones ni la produccidn de bienes no comerciables y podemos
concluir que el IVA es, en este caso, neutral si gravsa las-expﬂftaciﬂ—
nes y exime las impertaciones.

Curiosamente, la neutralidad del impuesto respecto de la asigna-

cidn de recursos no desaparece si las exportaciones e¢stan exentas y las
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importaciones gravadas. En este caso, a pesar de ser flexibles, los
precios nﬁminales de los factores no bajarédn: Los precios de los bie-
nes exportables, de los no comerciables y de los sustitutos de impor-
taciones aumentan en t%. A estos nuevos precios el mercado de dine-
ro tendrd un exceso de demanda. Con tipo de cambio fijo, este exceso
se satisface con un superdvit de balanza de pagos que hace aumentar

la oferta nominal de dinero. Esto a su vez convalida el aumento del
nivel general de precios en t%. Como en el caso del Grafico 1, el

IVA es neutral respecto de la asignacidn de recursos ya que no afecta
los precios relatives de los bienes en la econcmia.

En resumen: El IVA es neutral, independientemente de que grave
o exima las importaciones o exportaciones, bajo la condicitn de que
los precios nominales de los factores sean flexibles.

Dada esta condicidn, la neutralidad del IVA también se cobtiene
con tipo de cambio flexible. En este caso, el tipo de cambio (a) per-.
maneceri constante o aumentari si el IVA grava las exportaciones y
exime las importaciones, dependiendo de que el precio de los bienes
no comerciables permanezca constante o ﬁumente, respectivamente, ©
(b) bajard o permaneceri constante si las exportaciones estdn exentas
y las impertaciones gravadas con IVA, dependiendo de que el precic de
los bienes no comerciables se mantenga constante o suba, respectiva-
mente. Tanto en (a) comc en (b} los precios relativos de los expor-
tables ¥y de los sustitutos de importaciones, respectc de los bienes
no comerciables, no variaré&n. Consecuentemente, €l IVA seri neutral
bajo las condicicones establecidas.

Podemos resumir los resultados de esta seccifn en las siguientes

Tablas:
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Tabla 1: Condiciones sohre 1la Tributacidn de las Exportaciones e Im-

portaciones para que el IVA sea Neutral.

TIPQ DE CAMBIO
PRECLO FIJO FLEXIBLE
DE FACTORES
Inflexibles a la Ba- Exportaciones Exen- Ninguna.
78, tas & Importaciones
Gravadas.
Flexibles. Ninguna. Ninguna.

Suponiendo que se satisfacen las condiciones para que el IVA sea
neutral, la siguiente Tabla indica su efecto sobre la cantidad de di-

nere vy €l tipo de cambio,

Tabla 2: BEfecto de un IVA Neutral sobre la Oferta de Dinero y el Tipo

de Cambio.

TTIPO DE CAMBIO

PRECTIO FIJO FLEXIBLE
DE FACTORES
Inflexibles a 1la Oferta de Dinero: Oferta deDinero:
Baja Aumenta. Aumenta.
Tipo de Cambig: Tipo de Cambio:
Constante. - Aumenta,
Flexibles. Oferta de Dinero: Oferta de Dinero:

Aumenta s1 se eximen Constante.
las exportaciones y
'se gravan las impor-
taciones. Permanece
constante en el caso

Tipo de Cambio:
Aumenta o permanece
constante si se eximen
las importacicnes y se

inverso., :
gravan las exportacice-

Tipo de Cambio: nes. Disminuye 0 perma-

Constante. nece constante en el ca-

SO 1NVETSsO.

TII. Exenciones que no eximen... sino que amplian 1la base imponible.
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El IVA en Argentina se liquida estableciendo el d8bito fiscal
{que es igual a la tasa de impuesto multi?licada por el valor del bien
o servicio producido), ¥y el crédito fiscal {(que es igual al IVA tribu-
tado por los insumos utilizados en 1la producc¢idn). El1 impuesto a tri-
butar es la diferencia entre el débito y el crédito fiscales.

N&étese que cualquier insume exento en un proceso productivo es
~tratado, de acuerdc a este procedimiento, como parte de la base tri-
butable del IVA a pagar por dicho preoceso. En otras palabras, los
insumos que nc generan creédito fiscal se consideran valor agregado.

El IVA en Argentina excluye al sector agropecuario del sistema
en la medida que este sector le venda a un responsable inscripto; es-
to es, baio esa condicidn la produccidén del sector no tributa IVA ni
les insumos gravados dan lugar a crédito fiscal. Por otra parte, las
ventas de productos agropecuarios a respensables no inscriptes o a
consumidores finales no estin excluidas del sistema.

La situacidn de las exportaciones es bastante distinta. Las ex-
portaciones tampnﬁn tributan IVA, perco los insumos gravadoes dan lugar
a crédito fiscal a favor del expertador.

E1l hecho que la produccién agropecuaria no tribute IVA significa
que al momentoc que €sta se utilice como insumo en otro secctor no daré
lugar a crédito fiscal en ese sector; es decir, esos insumos de ori-
gen agfnpecuario se asimilaran, a les fines impositivos, al valor agré~
gado del sector que los utilice.

En el resto de este trabajo consideraremos que las importaciones
estin gravadas con IVA, vya que &ste es precisamente, el caso c¢n ¢l
sistema argentino. También se supone gue el productor agroﬁecuarin

que exporta actlia como exportador, ¥ por ello el crédito fiscal co-
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rrespondiente alcanza a sus insumos gravados. Si, en cambio, exis-
tiera un acopiador que compra productos agropecuarios para expurtar,
entonces el crédito fiscal al exportador ya no alcanzard a los insu-
mos gravados utilizados por el productor agropecuario, sino solamente
a los utilizados por el acopiador. Consecuentemente, la recaudacién .

puede expresarse como sigue:

2) R2 ='t[III+KIA+HIC) - t{KII+KMI) +

PRy et gt e T A
+ t KAC -t a(KMﬁ+KIA]'

Nétese que en el primer rengldn de R, no se incluye X.p en el
primer sumando, ni KAI en el segundo. La razén es que las exportacio-
nes estian exentas y que los insumos agropecuarios de la industria no
generan crédito fiscal, respectivamente; ndtese también que R, se
Tresta t KME ya que los insumos gravados de la exportacidn dan lugar
a un crédito fiscal a faver del exportador. En el tercer rengldn de
R, se incluyen las ventas del agro a responsables no inscriptos yio

consumidores finales, cr Y se deduce el crédite fiscal correspondien-

XA
te a los insumos gravados de tales ventas. Se supone que estos Glti-
mos representan una fraccidn a del total de insumos gravados que com-
pra el agro £KMA+KIA]'

Se¢ puede escribir:

R,

Il

t (Consumo e Inversidn) + t[l—a]{HIA+1MA).
Q0 sea,

3}iR2 = t{ VA + Importaciones - Exﬁnrtaciﬂnes) + t(l-a](KIA+XMAj.
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E1l resultado mas interesante de (3) es, precisamente, que 1las
exenciones consideradas eximen bastante poco. -En efecto, la exencidn

al sector agropecuario, en realidad, viene a aumentar la base imponi-

ble en (1—3](KIA+IMﬁ).
Noétese que en la base imponible aparece el total del valor agre-
gado en la economia, y no solamente el valor agregado industrial. La

razdn es muy simple, la exencidn al sector agropecuario implica que

- el valor de sus ventas al sector industrial {con mayor razén, el valor

agregado correspondiente a su produccidén vendida al sector industrial)
reciben un tratamiento fiscal an8logo al del valor agregado industrial.
Asi pues, el IVA alcanza en l1a etapa de industrializacitn, no sélo al
valor agregadoc agropecuario, sino también a las compras del agro a
otros sectores gravados en la ecaﬁumia. Esta es la razén por la cual
en la base Imponible aparece EKIA+KMA}' Debido a que la exclusidén

del agro no alcanza a los bienes vendidos directamente a consumider
final (o a responsable no inscripto}, la expresion [XIA+KMA] aparece
multiplicada por la fraccidn (l-a).

En resumen, la exclusién del sector agropecuario del IVA no exime
al valor agregado en este sector. Esta exclusidn no sdlo deja aden-
tro de la base imponible (en igualdad de condiciones con el valor a-
gregado industrial) al valor agregadﬂ agropecuario, sino gue ademis
agrega a la base imponible todas las compras de insumos gravados efec-
tuadas ﬁur el sector agropecuario que no se utilizaron en la produc-
cién de bienes vendides directamente . a consumidor final.

Desde el punto de vista de la neutralidad del imﬁuestn respectn
de la asignacidm de retursus, es correcto que el valor agregado agro-

pecuario no resulte exento. Por otra parte, 1a carencia de crédito
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fiscal pur'lﬂs insumos gravados adquiridos Pur ¢l agro constituye una
distnrsiﬁn; que desvirtfla la caracteristica de neutralidad respecto
de la asignaciﬁn de recursos del verdaderc IVA.

Otra distarsiﬁn? que contribuye a restarle neutralidad al IVA
en Argentina; es la diversidad de tasas. En la Seccién V se formula--
ran algunos comentarios al respecto. Aqui basta seflalar que aunque
hubiere uniformidad de tasas, el modo de apli;aciﬁn del TVA en Argen-
tina reduce la neutralidad respecto de 1a asignacién:de recursos de
este 1mpuesto.

Aparentemente, no debiera sorprender que la exclusién del agro
ne dé& lugar a la verdadersa exenciﬁn del valor agregado agropecuario,
Es muy psoible que la exclusiﬁn de ese sector no ﬁretende eximirle,
sino s6le persigue obviar la dificultad administrativa de incluir al-
rededor de seiscientos mil productores cuya produccidn, al ser alcan-
zada por el.IVA ¢n una etapa posterior de elaboracién en que hay una
mayor concentracidn, puede ser gravada en un menor nfimero de contri-
buyentes a ser controlados. Los comentarios precédentes sDlo preten-
den destacar que esta simplificacidén administrativa no es gratuita,
ya que ocasiona las distorsiones .en la -asignacién de recursos mencio-

nadas mas arriba.

IV. Qréﬂﬁtp'ﬁresunta;para”actividgdeg'exclpidgE §§1'Ivﬁ.

Como una manera de Suﬁerar estas deficiencias que surgen de 1la
exclusifn del sector agropecuario, la legislacién argentina ﬁermite
al usuario de insumos de prﬂceden:iﬁ agrupecuaria deducir del IVA a
tributar el 4% del monte total pagado ﬁcr es0s insumos.

En este caso la recaudacién es:
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R3 = t[HII+Irﬂ+RrC} - t[KII+IMI] - 4% IAT +

Pty oyt gt ie] -t Yy t

tt X, - ta [KMA+XIA}.

De donde,

1) R, = t (VA - Exportaciones + Importaciones) +

+ t(1-a) (X 4% X

At Xua) AT*

Para un valor de t=20%, t[l-a]{KIh+KMR] seria igual a 4% X si

AT
el valor de las ventas del agro a la industria es igual a cinco veces
el valor de los insumos gravados que el agro utiliza en tales opera-

ciones: 0 sea si

5=X, 1/ (1-3) (Xpp+¥ppa) -

Suponiendo que se cumpla esta condicifn, el créditoc presunto ha-

bri corregido el efecto recaudatorio de la falta de crédito fiscal

para los insumos gravados gue compra el agro; es decir, el crédito
presunto "devuelve" ¢l IVA recaudado sobre lo. que no es valor agrega-
do, sino insumos para el agro que ya habian tributado IVA.

Pero 1o que no se habri corregide es la distorsidn de encarecer

relativamente los insumos industriales e importados gque usa el agro.

En efecto, el crédito fiscal presunto equivale a un subsidio_a la pro-

" ducci®n agropecuaria vendida a la industria, el cual no neutraliza el

efecto que sobre el precio relativo de los insumos tiene el impuesto

a los insumos industriales e imﬁnrtadus del agro. Tal esquema de sub-
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sidio al producto e impuesto a los insumos seria neutral si el impues-
to alcanzara a todos los insumos v las tasas del impuestc y del sub-
sidio fueran iguales. Como éste no es el caso, el crédito presunto
(aunque pueda corregir el efecto recaudatorio) no corrige el incenti-
VO artificial a aumentar (disminuir} la intensidad de uso de insumos
agropecuarios {(industriales e im?ﬂrtadﬂﬂj en la produccidén agropecua-
ria. En otras ﬁalabras, el crédite presunto subsidia la produccién
agropecuaria independientemente de su uso de insumos industriales e
importados; no es selective a favor de estog insumos cuyoc uso esté
distorsionade y que el crédito presunto venfa "presuntamente” a co-
rregir.

La marnera perfecta de corregir esta distorsién es posiblemente
dificil y costosa de administrar y consiste en otorgar al agro un cré-
dito fiscal (no presuntc sino real) por el IVA realmente tributado por
los insumos gravados del sector.

Claramente, el crédite presunto podria ser una solucidén perfecta
al problema si la elasticidad de sustitucién entre insumos agropecua-
rios vis a vis los insumos industriales e importadeos fuese cero en el

sector agropecuario.

V. La diversidad de tasas,

Los alimentos y productos farmacéutlicos son las categorias de
bienes mas importantes que estdn sometidos a una tasa de IVA del 10%,
en circunstancias que todos los demds bienes tributan 20%.

Nétese, sin embargo, que la diversidad de tasas vi mids alla de

esta duplicidad. Los alimentos que tributan el 10% e insumen produc-
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tos agropecuarios tienen derecho al crédito fiscal presunto de 4% so-
bre este insumo; mientras que los alimentos que el productor agrope-
cuario vende directamente al consumidor final también tributan el 10%
pero tienen derecho al cré&dito fiscal real (no presunto) por los in-
sumos gravades, si el productor es un responsable inscripto. 8i no lo .
¢s no nay lugar a ninglin crédito fiscal (ai presunto ni real). En o-
tras palabras, el mismo producto agrope:ﬁarin dard lugar al crédito
fiscal presunto del 4%, o al crédite fiscal real, o a ningin crédito
fiscal, segin el canal de comercializacidn escogido para llegar al
consumidor final.

Las distorsiones en la asignacidn de recursos debidas a la falta
de total cobertura de los créditos fiscales por insumos gravados va
han sido comentadas en secciones anteriores; aqui s6lo destacames gue
hay que agregar también las distorsiones originadas en la multiplici-
dad de tasas. Tomando este fendmeno en cuenta, la recaudacién puede

escribirse asi:

-
g = TApprXparXpe) - tXpp+Xyp) - 48 X0

r
I

+ t'{xic+xﬁc] " ta (NuatXpal) t
Fot et yat gt ve) 0t Xygs

donde K;C+X£C=XIC; es decir, el total de bienes de consume que vende
el sector industrial se cnmpane de alimentos y productes farmacéuticos
(X;C} y de otros bienes de consumo LK;C); los primeros eatﬁn gravados
a tasa t!'(10%) y los segundos a tasa t(20%).

En la medida que el créditn fiscal ﬁresuntu de 4% X,7 Sea memnor

que tEl'a)(XIﬂ+KMA)’ la produccidn agruﬁecuaria'estﬁ sujeta a:un gra-
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vamen implicito; el cual sumado al impuesto explicito a tasa t' puede
ser menor, mayor o igual al gravdmen a tasa t que se aplica al resto
de los bienes en la economia. Para estudiar la incidencia de esta
tributacidén diferencial es necesario distinguir dos clases de bienes:
a saber, los que se comercializan internacionalmente y los no comercia-
lizables. En el caso de bienes agropecuarios no comercializables, la
mayor (menor) tributacién perjudica (beneficia) a los consumidores v
productores agropecuarios en funcidén de las elasticidades de demanda

y oferta. Cuanto mas ineldstica sea la demanda por esos bienes, ma-
yor serd la participacidén de los consumidores en el sacrificio (bene-
ficio)} de la mayor (menor) tributacidén a los productos agropecuarios
no comercializables. Mas interesante es el caso de los bienes agro-
pecuarios que se comercializan internacionalmente. En el caso argen-
tino ¢stos son bienes de exportacidén. Y las exportaciones estin exen-
tas del TVA y reciben crédito fiscal por el TVA tributado por sus in-
sumos. Esto significa que el precio doméstico de estos bienes es ma-
yor (menor) que el precio FOB multiplicado por 1+t en exactamente el
monto por unldad de exceso (deficiencia) de tributacién sobre los pro-
ductos agropecuarios con respecto a todos los demids bienes de la eco-
nomia. Es decir, la incidencia de la tributacion diferencial sobre
los productos agropecuarios comercializables recae integramente sobre

los consumidores.

VI. Conclusiones.

1. La exclusidn del sector agropecuario como sujeto impositivo

del IVA, conjuntamente con el sistema de débito y crédito fiscal, ge-
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nera un impuesto implicito sobre los insumos no agropecuarios que
usa el agro para producir para el mercado local. La produccidén agro-
pecuaria exportada estd exenta de este impuesto, como asi también

del IVA propiamente dicho.

2. La produccidn agropecuaria para el mercado local que se u-
sa como insumo en sectores sujetos al IVA tributa no sélo sobre sy
valor agregado sino sobre el valor total producido, al mismo tiempo
que recibe un subsidio (llamado "crédito fiscal presunto'") de 4% so-
bre tal valor. Toda vez que dicha combinacién de impuesto y subsidio
resulte en una tributacidén mayor que la correspondiente a gravar sodlo
el valor agregado agropecuario existird el impuesto implicito, adicio-
nal al IVA, mencionado en el pdrrafo anterior. Es posible, por otra
parte, que para algunos productos el resultado sea un subsidio impli-
cito. Los productores agropecuarios inscriptos que venden directamen-
te al consumidor final tienen acceso al crédito fiscal real por sus
insumos gravados, en vez del crédito fiscal presunto. En tal caso, el

impuesto implicito es cero.

5. Por otra parte, la produccidén agropecuaria para el mercado
local estd sujeta a una tasa de IVA de 10%, la que agregada al impues-
to implicito ya mencionado, puede resultar mayor, menor o igual a la

tasa del 20% que se aplica al resto de los bienes en la economia.

4. La incidencia de esta tributacidn diferencial es como sigue:
si se trata de bienes comercializables internacionalmente, el impues-
to recae totalmente sobre el wusuario o consumidor final local. Para

los bilenes no comercializables, la incidencia se reparte entre el pro-
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ductor agropecuario y los usuarios o consumidores finales en funcidén

de las elasticidades de oferta y demanda pnr €505 productos.

5. E1 crédito fiscal presunto que se otorga a los bienes agro-
pecuarios puede, a lo mas, corregir el efécto recaudatorio de la fal-
ta de crédito fiscal ﬁara los insumos gravados que usa el agro. Tal
crédito podria corregir los efectes sobre 1a asignacidn de recursos
del gravamen implicito del pdrrafo 1 si se otorgase en funcidn de 1los

msumos gravados utilizades por el sector agropecuario.



